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Να απαντήσετε με Σ αν είναι ορθές ή Λ αν είναι λανθασμένες οι προτάσεις που ακολουθούν. 

1. Η πρόσφατη εγκατάσταση στο Scripps των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής του μαγνήτη «Γορίλλα» 900 MHz μπορεί να στοχεύει στη δυνατότητα μελέτης βιομορίων. 


   Σ

2. Ο μετασχηματισμός κατά Fourier είναι αργή διαδικασία και δεν γίνεται αυτόματα. 


Λ
3. Η δειγματοληψία πρέπει να γίνεται με επαρκή σημεία ώστε να λαμβάνεται ικανή διακριτικότητα στο φάσμα.


Σ

4. Τα πειράματα μίας διάστασης NMR λαμβάνονται με χρήση πολλών σαρώσεων για να επιτευχθεί ικανοποιητικός λόγος σήματος/θόρυβο.

Σ

5. Η διαφορά συντονισμού των πρωτονίων μίας ένωσης είναι της τάξεως των GHz.


Λ

6. Οι πυρήνες 126C και 3216S δεν είναι ενεργοί στη φασματοσκοπία Πυρηνικού Μαγνητικού Συντονισμού.


     Σ
7. Ο διαλύτης για το κλείδωμα του πεδίου δεν πρέπει να περιέχει δευτέριο.


    Λ
8. Η κλίμακα που δείχνεται στο φάσμα και στην οποία αυθαίρετα το TMS ορίζεται να έχει τιμή δ=0,0 ppm εκφράζεται σε ppm.


      Σ
9. Ο χρόνος λήψης μεταξύ δύο σημείων σε ένα πείραμα Πυρηνικού Μαγνητικού Συντονισμού είναι της τάξεως των δευτερολέπτων.


       Λ
10. Η ομογενοποίηση του πεδίου συντελεί στην λήψη καλύτερης ποιότητας φασμάτων. 


     Σ

Να αντιστοιχήσετε:
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1. Σε μαγνητικό πεδίο έντασης 2,349 Τ, η συχνότητα συντονισμού του 15Ν είναι 10,13 ΜΗz. Ποιά είναι η συχνότητα συντονισμού του 15Ν σε μαγνήτη έντασης 11,745 Τ; 

Με διαίρεση κατά μέλη των παρακάτω σχέσεων 1.1 και 1.2  
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προκύπτει  η σχέση 1.3
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      (1.3)

Η σχέση 1.3 μετασχηματίζεται στην 1.4 
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      (1.4)

Λύνοντας ως προς f2  και θέτοντας τις τιμές Β1=2,349 Τ, Β2=11,745 Τ και f1=10,13 MHz προκύπτει ότι f2=50,65 MHz. 

2. Σε πόσα λεπτά θα επαναληφθεί ένα πείραμα 1Η NMR στο οποίο χρησιμοποιήθηκαν οι παράμετροι AQ=2s, DE=30μς, PW=5μς και RD=1s;




Χρ. Πειρ.=PW + DE + AQ + RD= 5.10-6 + 30.10-6 + 2 + 1= 3,00003 s
3. Ο γυρομαγνητικός λόγος του 2Η είναι περίπου 6,5 φορές μικρότερος από αυτόν του πρωτονίου. Σε μαγνήτη όπου το φάσμα 1Η μπορεί να παρατηρηθεί στα 400 ΜΗz σε ποια συχνότητα αναμένετε να παρατηρηθεί το φάσμα 2Η NMR;


 

Με χρήση των τύπων 1.5 και 1.6:
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προκύπτει με διαίρεση κατά μέλη η σχέση 1.7
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    (1.7)

Η 1.7 μετασχηματίζεται στην 1.8 
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Θέτοντας στην σχέση 1.8  τις τιμές γΗ/γD =6,5 και f0,Η=400 ΜΗz προκύπτει ότι   f0,D=61,54 MHz. 
4. Ποιά είναι η διαφορά σε Ηz δύο πυρήνων υδρογόνου, οι οποίοι σε φασματογράφο 600 MHz συντονίζονται στα 4 και 8 ppm;


 4 ppm διαφορά σε φασματογράφο 600 ΜΗz αντιστοιχεί σε 4.600=2400 Ηz.

5. Για τη λήψη ενός φάσματος 1Η NMR χρησιμοποιήθηκαν οι ακόλουθοι χρόνοι: PW=5μς, DE=30μς, AQ=3s και RD=3s. Επίσης για να αυξηθεί ο λόγος S/N χρησιμοποιήθηκαν 32 σαρώσεις. Ποιος ήταν ο πειραματικός χρόνος;


Αρχικά υπολογίζεται ο πειραματικός χρόνος (ίδε άσκηση 3) να είναι 6,00035 s. O ολικός χρόνος πειράματος είναι 32. 6,00035 s=192,00112s ή 3 min και 12,00112s. 
6. Πόσες φορές ο πομπός και ο δέκτης είναι ανοικτοί (ΟΝ)  σε ένα πείραμα μίας διάστασης στο οποίο χρησιμοποιούνται 64 σαρώσεις;

Σε κάθε πείραμα είναι μία φορά ON ο πομπός και μία φορά ο δέκτης. Επομένως, σε 64 πειράματα θα είναι 64 φορές ON ο πομπός και 64 φορές ο δέκτης.

7. Έστω ότι λαμβάνετε φάσμα 1Η NMR ουσίας που συνθέσατε. Οι παρατηρούμενες κορυφές έχουν πλάτος μεγαλύτερο του αναμενόμενου. Πού μπορεί να οφείλεται αυτό;


Μπορεί ν’ οφείλεται σε διάφορους λόγους. Οι κυριότεροι είναι: 
(α) παρουσία ακαθαρσιών στην συντιθέμενη ουσία. 
(β) ανομοιογένεια στο μαγνητικό πεδίο 
(γ) μη σταθερή περιστροφή του δείγματος
(δ) παρουσία παραμαγνητικών ουσιών
8. Ποιός είναι ο χρόνος λήψης των πειραματικών δεδομένων αν χρησιμοποείται SR=6420 σημεία ανά λεπτό και SI=4k.

Από τον τύπο: 
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θέτοντας   SI=4k=4.1024=4096 σημεία και SR=6420 σημεία ανά λεπτό προκύπτει ότι ΑQ=0,638 min. 

9. Εάν σε ένα πείραμα ο χρόνος λήψης που χρησιμοποιήθηκε ήταν 4,1 S, πόσα Ηz ήταν η διακριτικότητα; Εάν στο πείραμα αυτό χρειαζόμασταν διακριτικότητα μικρότερη από 0,24 Hz σε ποιες ενέργειες θα προβαίνατε για να το πετύχετε; 

Με απλή εφαρμογή του τύπου: 

[image: image18.wmf]Q

R

1

=
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και θέτοντας AQ=4,1 s προκύπτει ότι R=0,244 Hz.  Για να επιτευχθεί R<0,24 θα πρέπει ν’ αυξηθεί ο χρόνος λήψης του πειράματος (AQ) δηλαδή ν’ αυξηθεί ο χρόνος δειγματοληψίας ( DW). 
10. Σύμφωνα με το θεώρημα του Nyquist πρέπει να ισχύει DW=1/2.SW-1   Πόσο φασματικό εύρος θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί σε ένα πείραμα στο οποίο ο ρυθμός δειγματοληψίας είναι 6410 σημεία ανά δευτερόλεπτο;


Από τον τύπο   
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και δια αντικαταστάσεως του  
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προκύπτει ότι 
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Θέτοντας ότι SR=6410 σημεία.s-1  προκύπτει ότι SW=3205 Hz
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